谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章

2019年9月19日 星期四 组版编辑 赵文心 冯军福 美编 王伟宾

让老区人民过上更好生活

□本报记者 李凤虎 卢松

习近平总书记在河南考察时动 情地说,吃水不忘掘井人。我们绝不 能忘记革命先烈,绝不能忘记老区人 民,要把革命老区建设得更好,让老

习近平总书记对革命老区的深 情牵挂、亲切关怀,在我省广大干部 群众中引发热烈反响。大家纷纷表 示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱 托,以昂扬的斗志、饱满的热情、旺盛 的干劲,攻坚克难、接续奋斗,促进革 命老区高质量发展,让老区人民生活

小康路上不忘老区人民

"全面建成小康社会,一个都不 能少,特别是不能忘了老区人民。"省 民政厅厅长鲍常勇介绍,省民政厅先 后出台了支持深度贫困地区脱贫攻 坚的实施意见、做好社会救助兜底保 障工作的实施意见等,加强农村低保 制度与扶贫开发政策有效衔接,实现 家扶贫标准,保障了革命老区和深度 贫困地区困难群众的基本生活。

鲍常勇表示,脱贫攻坚进入决胜

大对革命老区和深度贫困具的资金。 项目支持力度,鼓励和引导社会组织 在革命老区和深度贫困县开展个性 化、精准化帮扶,进一步增强革命老区

"省财政厅持续加大对大别山革 命老区的支持倾斜力度,2016年至 2018年,累计补助该地区转移支付资 金2124亿元(不含债券补助资金),年 均增长11.3%,相当于该地区同期一 般公共预算支出规模的69.6%,有力 促进了当地经济社会发展。"省财政厅 预算局局长蔡令帅说,结合大别山革 命老区实际,省财政厅将继续加大财 政专项扶贫资金投放,支持开展涉农 资金统筹整合试点,不断增加转移支 付补助规模,切实加大地方政府债券 倾斜,为大别山革命老区交通、农村基 础设施、扶贫、医疗、教育、社会保障等 领域重大项目建设提供资金支持。

提升老区人民幸福指数

"金融扶贫是打好脱贫攻坚战的 关键支撑,通过金融扶贫,让更多老 区人民过上好日子。"卢氏县县长张 晓燕说,卢氏县全力推进河南省金融 扶贫试验区建设,按照"政银联动、风 思路,通过构建"金融服务、信用评 价、风险防控、产业支撑"四大体系, 为脱贫攻坚注入了强劲动力。

张晓燕说,近3年来,卢氏县争取 国家开发银行贷款、"改薄"项目资金 10.39亿元,新建改建寄宿制学校60 所;投入16.2亿元,建成乡村道路 1774公里;投资1.76亿元,解决了20 余万人的安全饮水问题;投资10.25 亿元,建成了县、乡、村三级医疗服务 体系,实现了医疗服务全覆盖。下一 步,卢氏县将继续完善金融扶贫模 式,在服务实体经济发展和加大贷款 投放力度上再下功夫,确保如期实现

'活'起来,村民就能富起来。"汝阳县 交通运输局局长黄彦顺介绍,汝阳县 把建设好"四好农村路"作为脱贫攻 坚和乡村振兴重点工程来抓,已建成 "两纵十横三环线"路网格局,全县实 现了村村通客车,一条条蜿蜒起伏的 农村公路也成为农民脱贫致富的幸 福路,"下一步将推进农村公路通组 入户,不断提升农村公路路网通达深 度,更好服务于农村经济社会发展, 提升老区人民的幸福指数和满意

促讲老区全面振兴发展

"让老区人民过上幸福生活,不 仅要想办法让他们脱贫,更要实现稳 定脱贫。"桐柏县埠江镇付楼村"独臂 支书"李健身残志坚,不仅自己摘掉 贫困户的帽子,还带动更多贫困户实 现脱贫致富。截至去年年底,付楼村 147户贫困户478人,已有133户450 人实现脱贫,贫困发生率降至1.48%。

"脱贫只是开始,实现乡村振兴、带 领全村奔小康才是目标。"李健说,今后 将发挥党员干部示范带动作用,进一步 发展壮大产业,让更多村民在家门口就 业致富,让乡村风景越来越美。

老区红色文化是开展红色旅游 的重要资源。"红旗渠精神为林州市 全域旅游建设提供精神动力,红旗渠 也成为林州市最响亮的旅游品牌。" 林州市红旗渠风景区总经理林永艺 说,林州市依托丰富的红色旅游资 源,形成了独具特色的红色旅游发展 模式,带动周边村子融入林州旅游大 格局。目前,以红旗渠命名开发的农 副产品加工项目已经成为农村经济 发展的重要产业,不仅拓宽了群众的 增收渠道,还有力推动了当地经济的

聚巾帼力量 助老区出彩

——访省妇联党组书记、主席郜秀菊

□本报记者 王绿扬

"新中国成立70周年前夕,习 近平总书记来到河南,到老区缅怀 革命先烈,亲切慰问红军后代、革 命烈士家属,考察革命老区发展乡 村旅游、推动乡村振兴和脱贫攻坚 等工作,充分体现了习近平总书记 对老区人民的深切关怀。"9月18 日,省妇联党组书记、主席郜秀菊 接受记者采访时说。

妇女是革命老区脱贫攻坚和 乡村振兴的重要力量,也是受益 者。郜秀菊表示,全省各级妇联组 织将认真贯彻落实习近平总书记 在河南考察时的重要指示精神,按 照乡村"五个振兴"要求,大力推进 以"巧媳妇"工程为主要抓手的"巾 帼脱贫行动"和"乡村振兴巾帼行 动",着力打造服装服饰、手工制 品、种植养殖等各类"巧媳妇"工 程.与有关部门联合做好宣树乡村 旅游、电子商务"巧媳妇"工作,组 织开展乡村旅游"巧媳妇"带头人 培训,带动更多农村妇女特别是老



我们将通过各项工作的 开展,让广大妇女在广阔 天地尽展风采,以奋斗换 幸福,为谱写新时代中原 更加出彩的绚丽篇章贡 献巾帼力量。



区妇女脱贫增收奔小康。

通过遍布城乡的基层巾帼宣 传队,广泛开展群众性文化活动, 引领群众听党话、跟党走;通过创 建示范县、示范村,带动农村广大 家庭创建"美丽庭院";通过推广村 妇联"四组一队"工作模式,激发基 层活力。"我们将通过各项工作的 开展,让广大妇女在广阔天地尽展 风采,以奋斗换幸福,为谱写新时 代中原更加出彩的绚丽篇章贡献 巾帼力量。"郜秀菊说。③6

总书记说到我们心坎里了

——访辉县市冀屯镇党委书记赵化录

□本报记者 李虎成 河南报业全媒体记者 王永乐

"总书记在大别山革命老区考 察调研时指出,党的政策再好,也 靠大家去落实。要把基层党组织 建设成为坚强战斗堡垒,把党中央 提出的重大任务转化为基层的具 体工作,抓牢、抓实、抓出成效。这 话说到我们心坎里了。"9月18日, 坚守基层21年的辉县市冀屯镇党 委书记赵化录说,"冀屯就是这样 实践、发展起来的!"

赵化录说,1998年他刚到冀 屯时,群众都是土里刨食,人均年 纯收入才1000多元。为了把群众 带到富路上,他发动大家种植食用 菌,可群众怕赔,没人愿干。于是 他发动党员干部带头建起了15座 双孢菇大棚,当年一座棚就收入3 万多元,随后全镇掀起了建棚高

为加强基层党组织的战斗堡 垒作用,冀屯镇首先抓党员干部服 务群众能力弱的问题:抓村党支部 书记队伍建设,使33个村党支部 书记全部晋为优秀;抓党员先锋模 范作用发挥不够问题,积极探索积 分制管理,全镇党员合格率达 99%。抓党建极大增强了发展动 力,全镇实现了发展高质量,去年 公共财政收入突破2.5亿元,农民 人均纯收入超过1.8万元。

"追求美好生活,是永恒的主 题,是永远的进行时。"总书记的指 示,让赵化录感到自己做得还远远 不够。他说,要继续调动广大群众 投身乡村振兴的积极性和创造性, 让群众有更多的获得感、幸福感、

为农奉献的干劲更大了

-访南阳市宛城区科技专家陈增喜

□本报记者 孟向东 刁良梓

"总书记来河南考察调研脱贫 攻坚和乡村振兴等工作,我作为一 个跟农民打了大半辈子交道的科 技人员,内心非常激动,为农奉献 的干劲更大了。"9月18日上午,被 群众亲切地称为"三多"局长的南

阳市宛城区科技专家陈增喜说。 "近段时间,好消息还真不少, 我每天都有用不完的劲儿。"他告诉 记者:"南阳'宛艾'国家地理标志申 请已经提交国家知识产权局,有望 得到批复。"原来,早在12年前,陈 增喜就开始潜心钻研如何发展艾草 特色产业,他收集整理了全国野生 艾草品种1260个,通过大量研究, 筛选出适合南阳种植的品种5个, 定名为宛艾1号至5号。最近几年, 他还牵头研究制定了26项艾草行 业技术标准,并促使南阳艾草列入

国家中药材发展规划。 艾草过去没有被正式列入食

我将以总书记在河南考 察时的重要讲话精神为 指引,继续埋头苦干,打 通科技服务农业'最后一

公里',为农民增收尽一



份力量。

品和药品目录,极大影响了相关产 业的发展。"如今,艾草正式列入 《中国药典》。南阳艾草产业将搭 乘'一带一路'建设的快车飞速发 展,年销售额可增至300亿元。"

陈增喜说:"下一步的工作,我 将以总书记在河南考察时的重要 讲话精神为指引,继续埋头苦干, 打通科技服务农业'最后一公里', 为农民增收尽一份力量。"③8

2018年,卢氏县投入资金9.89亿元,对全县60所义务教育阶段校舍 进行更新改造,图为卢氏县一所改建后的学校。96 程专艺 摄



"八月桂花遍地开"红色主体雕像旁散步(9月16日摄)。 ⑨6 本报记者 史长来 摄

张庄的道路越走越宽广

——访兰考县东坝头镇张庄村党支部书记申学风

□本报记者 童浩麟

"习近平总书记这次来河南考 察,强调红色文化资源在乡村振兴 中的重要性,再一次证明我们的道 路走对了!"9月18日晚上,央视新 闻联播一结束,兰考县东坝头镇张 庄村党支部书记申学风,就在电话 里激动地跟记者说。

申学风说,自从2014年3月总 书记来张庄考察以来,张庄喜事连 连、项目一个接一个上。2016年12 月,张庄有了属于自己的准上市公 司;2017年2月,张庄随兰考一道摘 掉了贫困帽……

申学风表示,5年来,张庄村牢 记嘱托,逐渐有了自己清晰的发展

50多年前,焦裕禄同志在张庄 打响了兰考防风治沙的"第一枪", 这是张庄独特的红色资源。目前, 张庄的红色乡村游产业链已形成, 产业上游有占地 120 亩的"焦裕禄 精神体验基地",下游则有已经投入 经营的34个休闲农家院,还有十多 家土特产加工店。

村委会通过"四议两公开",转 包土地115亩,建起77座哈密瓜种 植大棚,建起了一个杂果采摘园,在 美化环境的同时,增加了集体收入, 让张庄基层组织建设更有活力。

"我们村有准上市公司、'巧媳 妇'工程,村民可以在家门口就业, 一二三产业在张庄逐步实现融合发 展,张庄的道路将越走越宽广。"申 学风对张庄的发展信心满满。③3

领着乡亲们大步奔小康

——访光山县文殊乡方洼村党支部书记李信远

□本报记者 胡巨成 河南报业全媒体记者 刘宏冰

"你看你看,总书记都说了,贫困 帽子摘了,攻坚精神不能放松。"9月 18日,光山县文殊乡方洼村党支部书 记李信远指着手机里的新闻,激动地

说,"总书记的话都说到俺心坎里了。" 李信远告诉记者,方洼村曾经是 中共中央办公厅的帮扶联系村,在帮 扶单位和驻村扶贫干部帮助下,方洼 村从选优配强村"两委"班子抓起,凝 聚精气神,激发新动力,不断改善基 础设施、壮大集体经济、发展优势产 业,村庄越变越漂亮,集体经济从弱 到强,扶贫产业从无到有,群众收入 从少到多,如今已经有116户贫困户 也由30%降到了1.37%。

"听了总书记这暖心窝子的话, 更坚定了俺们带领全村老少爷们加 油干的信心和勇气。"李信远掰着手 指头乐呵呵地算账,"我们村有5000 亩荒山流转给了蓝天集团发展油茶 产业,现在已经全部挂果,土地流转 和托管油茶园这两项,能让每个贫困 户每年增收3000多元;23个香菇大 棚,能为15户贫困户每年带来5600 元的收入,还可为全村提供30多个 用工岗位。去年开始试种的太空莲 和颠茄草,便让每亩土地增收2000 元,让我们尝到了科学种植的甜头, 明年准备再扩大种植规模。我们党 支部坚决听习近平总书记的话,完成 党交给的任务,领着乡亲们迈开大步 奔小康。"③4

